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Bożych – więcej , słowem Jezusa, który jest ustami 
samego Boga. Dlatego poszukiwanie człowiecze 
przeżywa kryzys, prawie zanika, albo przybiera for-

mę pragnienia przesy-
conego przemocą, która 
unicestwia i poświęca 
Tego, kto wydaje się 
kierować do niego inne 
słowa. Od ucznia jednak 
domaga się pozostawia-
nia w sferze daru Jezu-
sa. Wtedy poszukiwanie 
ze strony Syna Człowie-
czego zamienia się w 
obecność, Jego przyj-
ście staje się Ciałem wy-
danym i Krwią przelaną. 
Ten, który przyszedł aby 
„odszukać i zbawić”, te-
raz „stoi pośród nas jak 
ktoś, kto służy” . Eko-
nomista Marek pozwala 
nam zrobić następny 
krok, prawie tłumacząc 
na nowo pierwsze wyra-
żenie na inne: „Syn Czło-
wieczy nie przyszedł, 
aby Mu służono, lecz aby 

służyć  i dać swoje życie jako okup za wielu” (Mk 
10, 45). Poszukiwanie Jezusa, które jest zbawien-
ne, stało się Jego obecnością, która służy i „daje 
życie jako okup” za wielu. Trwajmy w tej sferze Jego 
ofiarowanej nam obecności!
       		  Z książki Wierzę str. 164 – 165

Pozostawać w przestrzeni poszukiwania Jezusa, 
to znaczy w przestrzeni poszukiwania, które 

Jezus podejmuje względem nas, także i zwłasz-

cza w chwili, w której 
ludzie odłączają się i 
uciekają, wydają i zdra-
dzają. Niełatwo jest  dla 
ucznia „trwać z Nim”, nie 
jest tak prosto „pozostać 
godzinę” na modlitwie 
razem z Nim w godzinie 
próby. Dlatego trwanie 
w poszukiwaniu Jezusa 
jest zaproszeniem, wię-
cej – jest darem ofiaro-
wanym wszystkim wła-
śnie wtedy, gdy ludzie 
knują własny spisek i 
planują własne intrygi. 
Poszukiwanie człowieka 
wchodzi w etap kryzy-
sowy, a wręcz dotknięte 
jest szatańskim kusze-
niem (Szukacie Mnie nie  
dlatego, że widzieliście 
znaki, ale dlatego, że 
jedliście chleb do syta – 
K 6,26).To jest ta sama 
pokusa, którą Jezus przezwyciężył już na począt-
ku: Nie samym chlebem człowiek żyje, ale każdym 
słowem, które pochodzi z ust Bożych (Mt 4,4). 
Pragnienia człowieka muszą zostać oczyszczone 
z potrzeby uchwycenia w sposób egoistyczny i za-
borczy dóbr, które zaspokajają serce i życie, muszą 
być kierowane przez słowo, które pochodzi z ust 

WIERZĘWIERZĘ

Mocna wiara, z której rodzi się nadzieja, 
uwalnia człowieka od lęku i daje mu siłę duchową

 do przetrwania wszystkich burz życiowych.

CYTATY ŚW. JANA PAWŁA II

Szukać Jezusa
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Pewien człowiek miał 
dwóch synów. Młodszy 

z nich rzekł do ojca: „ Oj-
cze, daj mi część majątku, 
która na mnie przypada”. 

Podzielił więc majątek  między nich. Niedługo potem młodszy 
syn, zabrawszy wszystko, odjechał w dalekie strony i tam 
roztrwonił swój majątek, żyjąc rozrzutnie. A gdy wszystko 
wydał, nastał ciężki głód w owej krainie i on sam zaczął cier-
pieć niedostatek. Poszedł i przystał do jednego z obywateli 
owej krainy, a ten posłał go na swoje pola, żeby pasł świnie. 
Pragnął on napełnić swój żołądek strąkami, które jadały 
świnie, lecz nikt mu ich nie dawał. Wtedy zastanowił się i 
rzekł: iluż to najemników mojego ojca ma pod dostatkiem 
chleba, a ja tu z głodu ginę. Zabiorę się i pójdę do mego ojca, 
i powiem mu:  Ojcze, zgrzeszyłem przeciw Bogu i względem 
ciebie; już nie jestem godzien nazywać się twoim synem: 
uczyń mię choćby jednym z najemników. Wybrał się więc i 
poszedł do swojego ojca. A gdy był jeszcze daleko, ujrzał go 
jego ojciec i wzruszył się głęboko, wybiegł naprzeciw niego, 
rzucił mu się na szyję i ucałował go. A syn rzekł do niego: 
„Ojcze, zgrzeszyłem przeciw Bogu i względem ciebie, już 
nie jestem godzien nazywać się twoim synem”, Lecz ojciec 
rzekł do swoich sług: „Przynieście szybko najlepszą suknię 
i ubierzcie go; dajcie mu też pierścień na rękę i sandały na 
nogi. Przyprowadźcie utuczone cielę i zabijcie: będziemy 
ucztować i bawić się, ponieważ ten mój syn był umarły, a 
znów ożył; zaginął, a odnalazł się”. I zaczęli się bawić.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

W samym centrum rzeczywistości  nawrócenia  znajdują 
się słowa: „Ojcze, zgrzeszyłem przeciwko Tobie”. Bez tych 

słów nie ma nawrócenia w całej wewnętrznej prawdzie, a 
człowiek nie może prawdziwie wejść w Tajemnicę Śmierci i 
Zmartwychwstania Chrystusa, aby zaczerpnąć z niej owoce 
Odkupienia i Łaski. Słowa te mówią nade wszystko o wielkim 
wewnętrznym otwarciu się człowieka ku Bogu, Jeśli prawdą 
jest, że grzech poniekąd zamyka człowieka przed Bogiem,  to 

W tym czasie przyszli 
niektórzy i donieśli 

Jezusowi o Galilejczykach, 
których krew Piłat zmie-
szał z krwią ich ofiar. Je-

zus im odpowiedział: «Czyż myślicie, że ci Galilejczycy byli 
większymi grzesznikami niż inni mieszkańcy Galilei, że to 
ucierpieli? Bynajmniej powiadam wam; lecz jeśli się nie na-
wrócicie, wszyscy podobnie zginiecie. Albo myślicie, że owych 
osiemnastu, na których zwaliła się wieża w Siloe i zabiła 
ich, było  większymi grzesznikami Jerozolimy? Bynajmniej, 
powiadam  wam: lecz jeżeli się nie nawrócicie, wszyscy tak 
samo zginiecie». I powiedział im następującą przypowieść 
«Pewien człowiek miał drzewo figowe zasadzone w swojej 
winnicy; wyszedł i szukał na nim owoców, ale nie znalazł. 
Rzekł więc do ogrodnika: Oto już trzy lata, odkąd przychodzę 
i szukam owocu na tym drzewie figowym, a nie znajduję. » 
Wytnij je: po co jeszcze ziemię wyjaławia?». Lecz on mu 
odpowiedział: „Panie, jeszcze na ten rok je pozostaw; ja 
okopię je i obłożę nawozem; może wyda owoc. A jeśli nie, w 
przyszłości możesz je wyciąć”».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Człowiek winien przynosić owoce w czasie, to jest w ciągu 
życia ziemskiego, i nie tylko sam przez się, lecz także przez 

drugich, przez społeczność, której jest częścią składową. Jed-
nakże to jego działanie w czasie, właśnie dlatego nie powinno 
doprowadzić go ani do zapominania, ani do zaniedbywania jego 
drugiego istotnego wymiaru, istoty skierowanej ku wieczności: 
człowiek zatem powinien jednocześnie przynosić owoce także 
dla wieczności. I jeżeli usuniemy tę perspektywę człowieka, 
pozostanie on figą nieurodzajną.  

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA IV WIELKIEGO POSTU - 30 marca

Łk, 13,  1 – 9   Łk 15, 1–3.11–32    

NIEDZIELA III WIELKIEGO POSTU - 23 marca

wyznanie grzechu wręcz przeciwnie, otwiera przed ludzkim 
sumieniem całą Wielkość Boga, Majestat Boży, a nade wszystko, 
Ojcostwo Boga. Człowiek tylko wtedy, i tak długo, zamknięty 
przed Bogiem, jak długo brakuje na jego ustach tych słów 
„Ojcze, zgrzeszyłem”. A nade wszystko, jak długo brakuje ich 
w jego sumieniu, w jego „sercu”.   (Anioł Pański 16 III 1980).		
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23/03  NIEDZIELA III WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Wj 3,1-8.13-15; 1Kor 10,1-6.10-12; Łk 13,1-9
24/03  PONIEDZIAŁEK III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: 2Krl 5,1-15; Łk 4,24-30
25/03  WTOREK UROCZ. ZWIASTOWANIA PAŃSKIEGO
Słowo Boże: Iz 7,10-14; Hbr 10,4-10; Łk 1,26-38
26/03  ŚRODA III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Pwt 4,1.5-9; Mt 5,17-19
27/03  CZWARTEK III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU   
Słowo Boże: Jr 7,23-28; k 11,14-23
28/03  PIĄTEK III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Oz 14,2-10; Mk 12,28-34
29/03  SOBOTA III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Oz 6,1-6; Łk 18,9-14

30/03  NIEDZIELA IV WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Joz 5,912; 2Kor 5,17-21; Łk 15,1-3.11-32
31/03  PONIEDZIAŁEK II TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 65,17-21; J 4,43-54
01/04  WTOREK IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Ez 47,1-9; J 5,1-16
02/04  ŚRODA IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 49,8-15; J 5,17-30
03/04  CZWARTEK IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU   
Słowo Boże: Wj 32,7-14; J 5,31-47
04/04  PIĄTEK IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Mdr 2,1.12-22; J 7,1-2.10.25-30
05/04  SOBOTA IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 11,18-20; J 7,40-53

Rok Jubileuszowy 24 XII 2024- 6 I 2026

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

 W obronie najsłabszych 
					     i bezbronnych

„Akademia Pro-life” emitowany na antenie TV Trwam 
co czwartek o 17.00. Autorzy programu zwracają 
uwagę na aspekt ochrony życia, leczenie dzieci w 

łonach matek. 
Warto podkreślić, 
że Radio Maryja 
od początku swej 
działalności włą-
cza się w obronę 
życia ludzkiego.
Obrona życia 
ludzkiego należy 
do spraw, któ-
rych nie można 
„załatwić” raz na 
zawsze. Wymaga 
podejmowania 
n i e u s t a n n e g o 
wysiłku w celu 
obrony tego 
podstawowego 
prawa człowieka.  

Św. Jan Paweł II mocno wołał do nas, swoich Rodaków, 
ale i do wszystkich ludzi dobrej woli: „Naród, który 
zabija własne dzieci, jest narodem bez przyszłości”. 
Zatem bronić życia, to budować cywilizację miłości. 
 
			         Paweł Kubala

Marzec to miesiąc, w którym szczególnie przypominamy 
o sprawie ochrony życia ludzkiego. Warto jednak pamię-
tać o tym cały rok. 

Us t a n o w i o ny 
przez Sejm 

uchwałą z 2024 r.  
Narodowy Dzień 
Życia będziemy 
obchodzić po raz 
kolejny 24 marca. 
Natomiast dzień 
później w Koście-
le katolickim w 
Polsce świętuje-
my Dzień Święto-
ści Życia . Z kolei 
tę uroczystość 
ustanowiło 293 
Zebranie Plenarne 
Episkopatu Polski 
w odpowiedzi na 
apel, jaki umieścił  
św. Jan Paweł II w swojej encyklice Evangelium Vitae. 
Co roku w marcu odbywa się wiele inicjatyw w pro-life, 
na przykład: Narodowy Marsz Życia i Rodziny czy Msze 
Święte z obrzędem Duchowej Adopcji Dziecka Poczę-
tego. Jednak bronić życia należy nie tylko raz w roku.
W tym kontekście warto zwrócić uwagę na program 
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

PAPIESKIE  
INTENCJE MODLITWY  

KWIECIEŃ 2025

1Dobiegamy już połowy tegorocznego czasu pokuty i nawrócenia – dzisiaj trzecia niedziela Wielkiego Postu! 
Liturgia przypomina nam Chrystusową przypowieść o drzewie figowym, które nie rodzi owoców. Baczniej 

przyjrzyjmy się więc w tym świętym czasie, jakie owoce wiary wydajemy w codzienności. Czy w ogóle nasza 
wiara przynosi jakiekolwiek owoce? Jeśli nie, to jest to dobry czas, aby się zmienić.

2Mogą nam w tym pomóc wielkopostne pasyjne nabożeństwa, do udziału w których bardzo serdecznie 
zachęcam: Droga krzyżowa – w piątek o godz. 16:00 - szczególnie dla dzieci i młodzieży; o godz. 17:00 - 

dla wszystkich; Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym – w niedzielę o godz. 17:00. Śpiewamy też Gorzkie Żale po 
sumie. Pamiętajmy, że z tymi nabożeństwami są związane odpusty, które pod zwykłymi warunkami możemy 
uzyskać dla siebie lub dla bliskich zmarłych.

3Narodowy Dzień Pamięci Polaków ratujących Żydów pod okupacją niemiecką będziemy obchodzić w ponie-
działek, 24 marca. Wybór daty nawiązuje do dnia, w którym Niemcy w 1944 roku w Markowej zamordowali 

rodzinę Błogosławionych Ulmów: Józefa i Wiktorię oraz ich dzieci, wraz z ukrywającymi się u nich Żydami. 
Dzień ten ustanowiono w 2018 roku, aby upamiętnić Polaków – bohaterów, którzy w akcie heroicznej odwagi, 
męstwa, współczucia i solidarności, wierni najwyższym wartościom etycznym i nakazom chrześcijańskiego 
miłosierdzia ratowali swoich żydowskich bliźnich od zagłady.

4Uroczystość Zwiastowania Pańskiego będziemy przeżywali w najbliższy wtorek, 25 marca. W tę uroczy-
stość celebrujemy początek naszego odkupienia. Syn Boży wcielił się w łono Najświętszej Maryi Panny, 

aby wyzwolić nas spod panowania grzechu i zła. Msze Święte: 6:30; 8:00; 12:00; 17:30. Uroczystość ta jest 
zarazem Dniem Świętości Życia i Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego. W tym dniu osoby, które pragną podjąć 
się zadania modlitwy w intencji zagrożonego życia dziecka poczętego, będą mogły rozpocząć swoją dzie-
więciomiesięczną nowennę. Zainteresowani w przedsionku kościoła mogą zabrać specjalnie przygotowaną 
ulotkę, zawierającą potrzebne informacje i teksty do złożenia przyrzeczeń duchowej adopcji. Informacja 
znajduje się też na stronach internetowych. Uroczyste przystąpienie do Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego 
w naszym kościele będzie miało miejsce na Mszy św. o godz. 17:30. Osoby pragnące podjąć te zobowiązania 
przynoszą ze sobą świece. Tradycyjnie w uroczystość Zwiastowania Pańskiego taca będzie przeznaczona 
na Fundusz Obrony Życia.

5Czas Wielkiego Postu to także czas, kiedy licznej przystępujemy do sakramentu pokuty i pojednania. Pół 
godziny przed Mszą św. o godz. 12:00 jest możliwość spowiedzi św. Także codziennie przed każdą Mszą św. 

jest możliwość spowiedzi. Pamiętajmy o dobrym przygotowaniu do sakramentalnej spowiedzi i wypełnieniu 
wszystkich warunków sakramentu pokuty.

O mądre korzystanie z nowych technologii 
Módlmy się, aby korzystanie z nowych 

technologii nie zastępowało międzyludzkich 
relacji, zakładało szacunek do każdego 

człowieka i pomagało stawić czoła kryzysowi 
naszych czasów.
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Poznaj nauczanie 
św. Jana Pawła II

«Obmyjcie się i oczyśćcie! Usuńcie zło uczynków 
waszych sprzed moich oczu! Przestańcie czynić zło! 
Zaprawiajcie się w dobru! Troszczcie się o sprawie-
dliwość, wspomagajcie uciśnionego, oddajcie słusz-
ność sierocie, w obronie wdowy stawajcie!
Chodźcie i spór ze Mną wiedźcie! – mówi Pan. Choćby 
wasze grzechy były jak szkarłat, jak śnieg wybieleją; 
choćby były czerwone jak purpura, staną się białe 
jak wełna. (Iz 1,16-18)

Pokuta jest miła Bogu, przypomnijmy więc sobie, 
czym jest pokuta. Dlaczego jest miła Bogu i dlacze-
go jest pożyteczna dla nas? Jak wielka jest potrzeba 
i wartość pokuty zbiorowej, a więc narodowej, pokuty 
za Ojczyznę, za dusze w czyśćcu cierpiących? 
Znaczenie słowa pokuta wywodzi się z łacińskiego 
terminu poenitentia i greckiego metanoia, co właści-
wie oznacza postawę wyrażającą żal za popełnione 
grzechy, skruchę i pragnienie zadośćuczynienia oraz 
nawrócenie i dążenie do jedności z Bogiem i Kościo-
łem Świętym. Pokuta może się wyrażać w różnorakich 
formach. Może być postawą zewnętrzną lub wewnętrz-
ną. 

Jak Przebaczać ? 
   Właściwie rozumiana sprawiedliwość stanowi po-
niekąd cel przebaczenia. W żadnym miejscu orędzia 
ewangelicznego ani przebaczenie ani też miłosierdzie 
jako jego źródło, nie oznacza pobłażliwości wobec zła, 
wobec zgorszenia, wobec krzywdy czy zniewagi wy-
rządzonej.  W każdym wypadku naprawianie tego zła, 
naprawianie zgorszenia, wyrównanie krzywdy, zadość-
uczynienie za zniewagę, jest warunkiem przebaczenia.
   Jeśli człowiek dopuszcza się zła, prawidłowy osąd 
sumienia trwa w nim jako świadek uniwersalnej praw-
dy o dobru, a zarazem uświadamia mu zło dokonane-
go przezeń wyboru. Ale wyrok sumienia pozostaje w 
człowieku także jako rękojmia nadziei i miłosierdzia: 
podczas gdy stwierdza, że popełnił zło, zarazem przy-
pomina, iż powinien prosić o przebaczenie, czynić do-
bro i z pomocą łaski Bożej uniewinnienie ćwiczyć się 
w cnocie.
   Podczas gdy bardzo ludzka jest podstawa człowie-
ka, który zgrzeszywszy uznaje swą słabość  i prosi o 
przebaczenie winy, to nie sposób zgodzić się z rozumo-
waniem kogoś, kto z własnej słabości czyni kryterium 
prawdy o dobru, tak że może czuć się usprawiedliwio-
ny przez samego siebie bez  uciekania się do Boga i 
Jego miłosierdzia. Tego rodzaju postawa  prowadzi do 
rozkładu moralności całego społeczeństwa, ponieważ 
podaje w wątpliwość obiektywność prawa moralnego 
w ogóle i neguje absolutny charakter moralnych za-
kazów, dotyczących określonych czynów ludzkich, a 
ostatecznie wprowadza zamęt w dziedzinę wszelkich 
sądów o wartościach. WEZWANIE DO POKUTYWEZWANIE DO POKUTY
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Przemiana wewnętrzna 
Sam Pan Jezus Chrystus bardziej niż do pokutnych 
czynów zewnętrznych, wzywa do głębokiej przemiany, 
radykalnego nawrócenia i wiary w Ewangelię. Chry-
stus potępia obłudne praktyki faryzeuszy, którzy czy-
nili wiele zewnętrznych gestów, ale gubili gdzieś istotę 
nawrócenia, czyli przemianę życia. Widzimy więc 
wyraźnie, że słowo pokuta ma sens o wiele szerszy, 
bo chodzi tutaj o przemianę w człowieku. Człowiek z 

osoby grzesznej ma stać się człowiekiem Bo-
żym, który chętnie współpracuje z łaską Boga. 
W tym sensie pokutą będzie każdy dobry czyn. 
Każdy czyn życzliwości i uczciwości, starannie 
wypełnianie swoich obowiązków, dawanie świa-
dectwa prawdzie i dobru. Pokuta nie jest rzeczą 
łatwą, ponieważ często będzie wymagała od 
nas rezygnacji z dobra mniejszego, aby uzyskać 
dobro większe. A to wszystko będzie wymagało 
od nas wysiłku, ofiary, a nade wszystko zmiany 
sposobu naszego myślenia. Tylko wtedy, gdy za-
czną obumierać w nas grzechy i wady, będziemy 
wzrastać w łasce przemiany.
Daj, a otrzymasz
Wszystko to, co znajduje się w Piśmie Świętym 
i dotyczy pokuty, jest zawsze aktualne. Kościół 
jako nasza Najlepsza  Matka, dostosuje różne 
aspekty pokuty. Z pokutą w sposób nierozerwal-
ny wiąże się modlitwa, zarówno ta osobista, jak 
i ta dzięki której wypraszamy łaskę dla innych. 
Nieodłącznym elementem jest osobiste umar-

twianie i ofiara. One to umacniają nas wewnętrznie w 
walce z naszymi grzechami pożądliwościami, ze złym 
duchem. Wszystko wysługuje zbawienie naszych 
sióstr i braci Nie zrozumie znaczenia postu i pokuty 
ten, kto nie pości i nie pokutuje. Zatem niech ten, który 
szuka życzliwości, sam ją wpierw praktykuje, a każdy 
kto pragnie otrzymać, niech sam ofiaruje.
Dlaczego mamy pokutować? To pytanie nurtuje wielu 
z nas. Odpowiedź jest prosta: ponieważ każdy z nas 
jest grzesznikiem. A więc ze sprawiedliwości należne 
jest nasze przebłaganie i zadośćuczynienie względem 
Pana Boga i naszych bliźnich. Należy naprawiać wy-
rządzone krzywdy i zło.             O. Kazimierz Duda OCD

Przedziwna jesteś 
Madonno

Przedziwna jesteś Madonno
biczowana cierpieniem

trwasz pełna nadziei

przedziwna jesteś Madonno
umęczona bólem
idziesz przez wieki

przedziwna jesteś Madonno
osamotniona

dźwigasz w sobie geniusz kobiety

przedziwna jesteś Madonno
skąpana we łzach bezradności
podnosisz bezsilnie tonących

w Twych ramionach

przedziwna jesteś Madonno
pokorna w prostocie żywota
ufna w burzy doświadczeń

milcząca owieczka
oliwka wiecznie kwitnąca

lilia wonnością upajająca aniołów

strumyk Radoście szumiący
ku pokrzepieniu

kryształ wolności i piękna

cisza adorująca Boga
dobroć sama
Pani i Matka

przedziwna, a jednak 
taka prawdziwa 

monument miłości i wiary

                                                                   ks. Dawid Galanciak

WEZWANIE DO POKUTYWEZWANIE DO POKUTY
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W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ
Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2024 
Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2024:
Fiedorowicz Jadwiga,Daniłowce 
Maciukanis Janina Algiment,Dusznica 
Matulewicz Helena,Kielczany 
Matulewicz Barbara Wojciech,Kielczany 
Zdanowicz Julia,Kielczany 
Niewulis Sylwester,Kielczany 
Gąsiorowski/ Michalska Marzena Janusz,Kielczany 
Gąsiorowska Konstancja,Kielczany 
Wydro Danuta Jan,Kielczany 
Madejscy Aneta Marcin,Kielczany 
Madejscy Magdalena Bogumił,Kielczany 
Czakis Łucja Stanisław,Kielczany 
Stefańscy Agata Grzegorz,Kielczany 
Stefańscy Dorota Zbigniew,Kielczany 
Rybczyńscy Halina Józef,Kielczany 
Madejscy Ilona Dariusz,Kielczany 
Wydro Paweł ,Nowosady 
Wydro Dariusz,Nowosady 
Pieczulis Aldona Dariusz,Nowosady 
Sikorscy Dorota Wojciech,Nowosady 
Woźnialis Zofia,Nowosady 
Klucznik Anna Jan,Nowosady 
Kowalewska Helena,Nowosady 
Sikorska Helena,Nowosady 
Maksimowicz Danuta Olgierd,Rachelany 
Pachutko Weronika,Rachelany 
Peczulis Józef,Rachelany 

Odeszli do 
wieczności:

UJózef Jarzębowicz, l. 70, Gryszkańce,  
zm. 08/03/2025
UUrszula Trzonkowska, l. 60, Suwałki, zm. 13/03/2025
UAnna Falkowska, l. 84, Łumbie, zm. 16/03/2025

Maciukanis Jolanta Witold,Rachelany 
Klucznik Jolanta Robert,Rachelany 
Maksimowicz Irena Witold,Rachelany 
Janulewicz Biruta Witold,Ogrodniki 
Łostowscy Monika Dariusz,Ogrodniki 
Łostowscy Helena Stanisław,Ogrodniki 
Turowicz Agnieszka Rafał,Ogrodniki 
Budzińscy Waldemar Eugeniusz,Ogrodniki 
Witkowscy Ewa Wojciech,Ogrodniki 
Janulewicz/ Szkarnulis Magdalena Artur,Ogrodniki 
Sienkiewicz Emilia,Ogrodniki 
Malinowscy Maria Jan,Ogrodniki 
Bronejko Ewa Stanisław,Romanowce 
Misiukanis Barbara Kazimierz,Romanowce 
Pieczulis Helena,Romanowce 
Okulanis Urszula Kamil,Romanowce 
Masianis Jadwiga Marian,Romanowce 
Dąbrowscy Julia Witold,Romanowce 
Kosakowska Jadwiga,Romanowce 
Werelich Janina Jarosław,Romanowce 
Hołubowicz Bożena,Romanowce 
Słysz Ewa Irena,Romanowce 
Roguccy Biruta Józef,Romanowce 
Myszczyńscy Genowefa Stanisław,Romanowce 
Ogórkis Joanna Kamil,Romanowce 
Januszanis Marianna Ernest,Romanowce 
Wojciechowska Teresa,Romanowce 
Grażulewicz Józef,Romanowce 
Wojciechowska Anna,Romanowce 
Misiukanis Ewa Mirosław,Romanowce 
Kisielewscy Lucyna Józef,Romanowce 
Gudziewscy Beata Andrzej,Romanowce 
Malinowska Bożena,Romanowce 
Borowscy Maria Grzegorz,Romanowce 
Bielewicz Zofia Marian,Stabieńszczyzna 
Uminowicz Krystyna,Stabieńszczyzna 
Krzywicka Marianna,Stabieńszczyzna 
Kuczyńska Anna,Stabieńszczyzna 
Jachimowicz Bożena Stanisław,Stabieńszczyzna 
Hołubowicz Halina Janusz,Stabieńszczyzna 
Kubaszewscy Alicja Grzegorz,Stabieńszczyzna 
Rutowicz Henryk,Stabieńszczyzna 
Rutowicz Helena Zbigniew,Stabieńszczyzna 
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INTENCJE  MSZALNE  23.03-06.04.2025
NIEDZIELA 23 MARCA 2025
07:00	Za Ojczyznę, o mądre i odpowiedzialne wybory, o 

jedność i zgodę w Narodzie
08:30	+Jerzy Pachutko
08:30	+Leokadia(17r) z r. Łebkowskich
10:00	+Czesława +Wacław Szyłak i z r. Izbickich 
		  +Józef Okomski
11:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla  

Magdaleny i Krzysztofa Pobuta i rodziny
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00  Za parafian
13:00	LT: +z r. Paszkiewiczów i Tałandzisów
17:30	 +Eugeniusz Kordowski (gr)
PONIEDZIAŁEK 24 MARCA 2025
06:30	+Zdzisław Miszkiel (miesiąc od pogrzebu)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Wincentego 

Klucznika, Doroty Wiżlańskiej i Małgorzaty Werelich
08:00	+Jadwiga +Mieczysław Bulwin
08:00	+Janina +Bernard +Jan +Jan z r. Makarewiczów i 

Aleksandrowiczów
12:00	+Eugeniusz Kordowski (gr)
17:30	 +Aniela +Franciszek Gryguć +Janina +Józef 

Buchowscy
17:30	 +Piotr Moroz (9mc)
WTOREK 25 MARCA 2025
06:30	+Teresa +Bernard Kobelis
08:00	+Albin Bałulis (5r) i rodzice
08:00	+Helena (20r)+Witold (10r) Wiżlańscy
12:00	+Stefania Ordowska (17r)
17:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Tadeusza Bizio w 79 r. urodzin
17:30	 +Jadwiga +Antoni Cieślukowscy
17:30	 +Bolesława Cichanowicz (5r)
17:30	 +Eugeniusz Kordowski (gr)
ŚRODA 26 MARCA 2025
06:30	O zdrowie dla Lucyny Żukowskiej
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla rodziny Awramików
08:00	+Grzegorz Ruszczewski (4r)
12:00
17:30	 +Eugenia +Edward +Józef Popławscy
17:30	 +Teresa Senda (8r)
17:30	 +Robert Chrulski (10mc)
17:30	 +Eugeniusz Kordowski (gr)
CZWARTEK 27 MARCA 2025
06:30	+Jadwiga Makarewicz
08:00	Dziękczynna i o bł Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Jadwigi Czeropskiej w 85r ur i Waldemara w 50 r ur.
08:00	O bł Boże, opiekę MB i zdrowie dla rodziny Awramików
08:00	+Józef Boruciński (2r) +AntoniTrejnowski (18r)
		  +Barbara
12:00	LT:
17:30	 +Romuald Moroz (3r)
17:30	 +Tadeusz Jurgielanis (5r)
17:30	 +Eugeniusz Kordowski (gr)

PIĄTEK 28 MARCA 2025
06:30	+Radosław Orzechowski (7mc)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla rodziny Awramików
08:00	+Andrzej +Stanisława +Lucjan Kaczanowscy
08:00	+Eugeniusz Kordowski (gr)
12:00	+Marian Gobczyński (16r)
17:30	 +Romuald Bykowski(10mc)
17:30	 +Henryk Luto
17:30	 +Leokadia Zdancewicz(11r)
SOBOTA 29 MARCA 2025
06:30	+Zygmunt Rzeniecki (19r)
08:00	+Józefa +Józef i z r. Baranowskich i Żylanisów
08:00	+Stefania +Józef i z r. Czakisów 
		  +Janina i z r. Polakowskich
08:00	+Wincenty Wilkiel (11mc)
12:00	+Melania Turynowicz (mc od pogrzebu)
17:30	 +Maria i z r. Ogórkisów, Lutych i Fidrychów
17:30	 +Anna Miszkiel (6r) +Marian Hołubowicz
17:30	 +Eugeniusz Kordowski (gr)
NIEDZIELA 30 MARCA 2025 REKOLEKCJE
07:00	+Eugeniusz Kordowski (gr)
08:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla rodziny Awramików
08:30	+Józef (7r) +Eugenia +Anna +Leon z r. Werelich
10:00	O zdrowie dla Anieli Jakubowskiej
10:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Romualda 

Greblunasa i rodziny
11:30	 Za parafian
13:00	LT: +Helena Staśkiewicz +Aldona +Józef Winikajtis 
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 13:00
17:30	 +Zygmunt Sojka (5r)
PONIEDZIAŁEK 31 MARCA 2025 REKOLEKCJE
06:30	+Romuald Przekopski (1r)
10:00	+Radosław Orzechowski (7mc)
10:00	+Magdalena Sojko (5r) +Róża Misiukanis
12:00	LT
13:00	
15:00	
17:30	 +Krzysztof Waluś (10mc)
17:30	 +Szymon Mazalewski (6r) +Jerzy Wilkiel
WTOREK 1 KWIETNIA 2025 REKOLEKCJE
06:30	+Bronisław Bykas (gr)
10:00	+Albina Niewulis (44r) +Antoni i rodzice
10:00	+Genowefa (4r) +Marian (20r) +Marek +Janusz 
		  z r. Kaufmanów
13:00	
15:00	
ŻEGARY 16:00 LT
17:30	 +Julita Głembocka (12r)
17:30	 +Anna Rzodkiewicz (16r) +Klemens (12r)
ŚRODA 2 KWIETNIA 2025 REKOLEKCJE
06:30	+Janina +Józef +Stanisław +Danuta +Wiesław
		  +Antoni  i z r. Pachuckich
10:00	Dziękczynno-błagalna za 92 lata życia Wincentego 

i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Niego i żony Anny
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I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
10:00	+Władysław (34r) i z r Cichanowiczów 
		  +Henryk i z r. Myszczyńskich
KRASNOWO  11:30
13:00	+Antoni Skrypko
15:00	+Bronisław Bykas (gr)
17:30	 +Jan Margiewicz (10r)
17:30	 +Eugeniusz (1r) i z r. Malinowskich, Anulewiczów 
		  i Misiukanisów
CZWARTEK 3 KWIETNIA 2025 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	+Czesław Andruszkiewicz (3mc)
08:00	+Tadeusz Zdanis
08:00	+Genowefa Tucin (2mc)
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
12:00
17:30	 +Celina (3r) +Władysław i z r. Zdancewiczów i Czokajło
17:30	 +Jan Margiewicz (10r)
17:30	 +Alicja Romańska (10mc)
PIĄTEK 4 KWIETNIA 2025 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	+Anna +Antoni +Marian +Eugeniusz i z r Malinowskich
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Piotra 
		  w 40 r. ur, Mariana w 70 r. ur i ich rodziny
08:00	+Stanisław Jarmołowicz(10mc)
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
12:00
16:00	Dziękczynna za 94 lata życia Kazimierza Andru-

kanisa i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie
17:30	 +Aniela Gilis (3r) rodzice i rodzeństwo
17:30	 +Zofia (18r) +Marian (35r) +Henryk Makarewicz

SOBOTA 5 KWIETNIA 2025 PIERWSZA MIESIĄCA
06:30	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości e

08:00	+Stanisława Strękowska(6r)+Antoni
08:00	+Andrzej (4r) i z r. Klahs
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
08:30	Egzekwie: +Romuald Pietkiewicz
12:00
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB, wiarę i nadzieję dla Anto-

niego Orzechowskiego i rodziny
17:30	 +Grzegorz Rejmontowicz
NIEDZIELA 6 KWIETNIA 2025
07:00	+Aldona (6r) i z r. Poźniaków
08:30	+Bożena (7r) i z r. Gryguć
08:30	+z r Radzewiczów, Bobrowskich, Naruszewiczów 
		  i Dolińskich
10:00	+Michalina +Józef Krzywiccy
10:00	+Bronisław Bykas (gr)
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB dla Eugeniusza Klimańca w 

90 r urodzin i dla rodziny
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00 Za parafian
13:00	LT: +Romek +Józef +Bronisława +Jerzy +Emil 

Marcinkiewicz
17:30	 +Janina (7r) +Antoni +Marianna i z r Pachuckich 

+Helena +Aleksander Letkiewicz

Katecheza eucharystyczna (2)
„Godne przyjmowanie Komunii św. i owoce Komunii św.” 
Komunia św. jest pokarmem dla ludzi, ale jej przyjęcie musi być połączone z najgłębszą czcią. Chodzi o cześć dla Chry-
stusa, który w Komunii zawierza siebie każdemu z nas, naszemu sercu i sumieniu, naszym wargom i ustom, a zawierza 
siebie jako pokarm. 
Co oznacza „należyte usposobienie” przy przyjęciu Komunii św.? 
Chodzi najpierw o wolność od grzechu ciężkiego, od przywiązania do grzechu lekkiego. Chodzi również o pewną gotowość 
wewnętrzną, odpowiednie zrozumienie i głód eucharystyczny, za którym kryje się odpowiednie zrozumienie i odczucie 
samej istoty Sakramentu Miłości.
Czy Komunię świętą należy przyjmować w postawie klęczącej, czy na stojąco, do ust czy na rękę? 
Zarówno postawa klęcząca, jak i stojąca jest dopuszczalna. Jeżeli wierni przyjmują Komunię św. klęcząco, nie wymaga 
się od nich innego znaku czci dla Najświętszego Sakramentu, bo samo klęczenie wyraża uwielbienie. Gdy zaś komunikują 
stojąco, usilnie się zaleca, by podchodząc procesjonalnie, składali oznakę czci przed przyjęciem Sakramentu przez przy-
klęknięcie na jedno kolano lub głęboki ukłon. Według zaleceń liturgicznych celebrans powinien udzielić też Komunii św. 
na rękę, jeżeli ktoś o to prosi. Wówczas przyjmujący ma spożyć Ciało Pańskie w obecności kapłana. Wszystkie te sposoby 
przyjmowania Komunii św. są właściwe, jeżeli Ciało Pańskie spożywane jest z wiarą i wdzięcznością za to, że Chrystus 
do końca nas umiłował. 
Wierni mogą drugi raz przystąpić do Komunii św. tego samego dnia, ale tylko podczas Mszy św., w której uczestniczą. 
Dobre uczestnictwo we Mszy św. owocuje na całe życie. Nie kończy się przez obrzęd rozesłania, ale dopiero w życiu można 
zauważyć jej owoce. Udział w Eucharystii pogłębia zjednoczenie z Chrystusem, upodabnia duchowo do Niego, jak również 
buduje wspólnotę Ludu Bożego. Innymi owocami są pokrzepienie i umocnienie wiary, która bez Eucharystii przestaje 
istnieć, umiera. Komunia św. przemienia całe nasze życie; abyśmy przyjmując Jezusa przemieniali się w Niego, abyśmy 
stali się częścią Jego Mistycznego Ciała. 
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REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE 30.03-02.04.2024 r. 

NIEDZIELA IV WIELKIEGO POSTU – 30 marca 2025 r.
07.00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
08.30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
10.00 - Msza św. z kazaniem dla dzieci
11.30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Krasnowo (kaplica dojazdowa) 13:00 - Msza z kazaniem
13.00 - Msza św. w języku litewskim
17:00 - Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym 
17.30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich 
PONIEDZIAŁEK – 31 marca 2025 r.
06:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Dzieci: Szkoła Podstawowa kl. IV-VIII (spotkanie w szkole 8.45)
10:00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Młodzież: Zespół Szkół Ogólnokształcących (spotkanie w szkole 11:00)
12:00 - Msza św. z kazaniem w języku litewskim 
13:00 – Msza św. z kazaniem dla młodzieży
15:00 – Msza św. dla dzieci (wcześniej okazja do spowiedzi)
17:30 – Msza św. z kazaniem dla wszystkich
WTOREK – 1 kwietnia 2025 r.
06:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Dzieci: Szkoła Podstawowa kl. I-III (spotkanie w szkole 8.45)
10:00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Młodzież: ZSCKR (spotkanie w szkole 11:00)
13:00 – Msza św. dla młodzieży
15:00 – Msza św. dla dzieci
ŻEGARY LT godz. 16:00 Msza św. z kazaniem
17:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
ŚRODA – 2 kwietnia 2025 r.
06:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
10:00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Krasnowo 11:30 – Msza św. dla dzieci Szkoły Podstawowej 
13:00 – Msza św. z kazaniem dla młodzieży
15:00 – Msza św. dla dzieci
17:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich 
Rekolekcje prowadzi O. Krzysztof Stankowski, redemptorysta z Elbląga



Muzeum Kresów Rzeczypospolitej Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga NarodówObojga Narodów

Pismo Parafii p.w. Nawiedzenia NMP w Sejnach
Redaguje zespół. Adres redakcji: 16-500 Sejny, Plac Św. Agaty 1, tel:  87 5162141.
Wydawca: Parafialny Oddział Akcji Katolickiej w Sejnach. 
Teksty zamieszczamy na prawach honorowych. 
Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i opracowywania tekstów oraz zmian tytułów.www.sejny.diecezja.elk.pl

SIEWCA

13 marca nasze Muzeum 
odwiedzili uczniowie z kl. 
IV i V Szkoły Podstawo-
wej w Poćkunach. Dzie-
ci obejrzały wystawy, a 
potem wzięły udział w 
warsztatach pt. Motan-
ki - laleczki słowiańskie. 
Miło i owocnie spędziły 
czas w naszej muzealnej 
placówce.


